

СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ, ОТКРЫВШЕМУ НОВУЮ ЭПОХУ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА!

[ИЗ ПРИЗЫВОВ ЦК КПСС К 65-й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ].

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 213 (12005)

Суббота, 6 ноября 1982 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ВЫСОКАЯ ЦЕЛЬ

В особенный год истории нашей социалистической Отчизны встречаются советские люди с сегодняшним праздником — в год 60-летия образования СССР. Через месяц с небольшим первоуральцы отметят и 250-летний юбилей своего города. Эти события во многом определили трудовой настрой наших земляков во втором году одиннадцатой пятилетки, их стремление порабочему достойно отметить знаменательные даты, выполнить взятые перед Родиной обязательства. Позади 10 месяцев. Радуют их итоги. Великому Октябрю подготовлены трудовые подарки.

План по выпуску валовой продукции и ее реализации промышленностью города выполнялся соответственно на 100,2 и 100,4 процента, по производительности труда — на 101,4 процента. Дополнительно страна получила 3,7 тысячи тонн стальных труб, около полутора тысяч баллонов, более 1600 тонн концентрата железной руды, почти 1200 тонн огнеупорных изделий и много другой продукции. Причем добротной: 26,4 процента ее имеют государственной Знак качества.

Десятки тысяч людей пройдут завтра в колоннах праздничной демонстрации по улицам, главной площади города. Пройдут с прекрасным чувством выполненного долга. И подтвердить это можно многими и многими примерами. Вот лишь некоторые, рассказывающие о том, как претворяется в жизнь комплексная программа экономического и социального развития Первоуральска.

За 10 месяцев на социальные цели израсходовано 9,6 миллиона рублей. Огромная сумма. За ней — 35,5 тысячи кв. метров жилья — сотни комфортабельных квартир, — три магазина, семь столовых, которые могут принять одновременно около 900 человек, бытовая комбинат, аптека, отделение связи. А впереди — новые новоселья. Так полно и зримо проявляется забота государства о советском человеке, благо которого — главная цель Коммунистической партии, Советов — органов подлинного наро-

довластия в стране.

Хорошоюшим днём от этого дня, молодеющим встречает наш город свое 250-летие. Как и все советские города, он многонационален. Дружной семьей трудится он, внося свой вклад во имя укрепления мира, свободы, равенства, братства на всей планете. Эти прекрасные слова пронесут по традиции на сотнях транспарантов первоуральцы в праздничном шествии. Вот уже 65 лет как они стали не только символом Великой Революции, потрясшей весь мир, но и практической программой всех дел и свершений Родины, определяют смысл жизни, работы, общественной деятельности десятков миллионов советских людей и общества в целом.

Отсюда гордость советских людей: дело, которому они служат, — воплощение вековых чаяний человечества о высшей справедливости на земле.

Да, многое сделано во втором году пятилетки. Но это не значит, что все проблемы уже решены, трудности преодолены. Время вносит коррективы в самые смелые с позиции вчерашнего дня планы. Да и не в правилах советских людей успокаиваться на достигнутом. Отсюда близка и ясна цель — не только выполнить, но и перевыполнить социалистические обязательства второго года пятилетки, создать все условия для успешного старта в ее третий год.

Нам много еще предстоит поработать сообща, чтобы сделать Первоуральск городом высокой культуры, по реализации Продовольственной программы и социальных разделов комплексного плана. Сложно это? Да. Но цель благородная. Она стоит того, чтобы над ней потрудиться, не жалея сил, энергии, инициативы, творчества, душевного горения.

С праздником, дорогие товарищи! Новых вам успехов в деле коммунистического строительства на благо любимой Отчизны.

С. ЛЫТКИН,
председатель исполкома городского Совета народных депутатов.



ПО ТРУДУ И ЧЕСТИ

В канун 65-й годовщины Великого Октября на динасовый завод пришла радостная весть. За высокие успехи в социалистическом соревновании среди бригад Всесоюзного промышленного объединения Министерства черной металлургии СССР победителями признаны коллективы прессовщиков фрикционных прессов цеха № 2 О. И. Овсянниковой, обжигальщиков первого цеха И. И. Высоцкого, машинистов экска-

ваторов рудника В. М. Циндракова. Им вручены вымпелы и премии.

А. КОБЯКОВ,
рабкор.

ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

На заводе по ремонту горного оборудования подведены итоги социалистического соревнования в честь 65-ой годовщины Великого Октября. Победителем признан коллектив второго механосборочного участка, которым руководит Ю. П. Нарбутовских. С начала года он выдал дополнительно к заданию продукции на 93,4 тысячи рублей. Себестоимость ее снижена на 0,7 процента. Производительность труда выше плановой на три процента.

Столь же ударно потрудились труженники ремонтно-механического участка, возглавляемого П. Д. Феденевым.

В индивидуальном тру-

дом соперничестве лидируют слесарь второго механосборочного участка Ю. Ф. Лопотин, наладчик кузнечно-прессового оборудования первого механосборочного участка А. Т. Фалалева, слесарь-ремонтник второго камнелитейного участка Ю. Н. Петухов, выбивальщик литья чугунолитейного участка Н. Н. Динисламов. Л. НИЗАЕВА, инженер отдела организации труда и заработной платы.

ГОРНЯЦКАЯ ВЫСОТА

Производственными успехами встречают праздник труженники рудоуправления. С планом по реализации продукции они справились за десять месяцев на 100,9 процента. Сверх него добыто 86,4 тысячи тонн горной массы, 1,6 тысячи тонн концентрата, 5,1 тысячи тонн доломита, 3,4 тысячи тонн известняка. В этом немалая заслуга бурлящика скважин рудного карьера В. Ф. Чернышева, дробильщика

Плакат М. Скатиной

ДОФ Н. Е. Перлова, машиниста локомотива железнодорожного цеха В. А. Быстрова.

Л. ГОРБУНОВА,
рабкор.

НА КАЛЕНДАРЕ—1983-й

340 тысяч тонн сверхплановых грузов перевез к 65-ой годовщине Великого Октября коллектив автобазы № 8 — в три раза больше годовых обязательств. Экономлено 35,2 тонны бензина, 43,2 тонны дизельного топлива, 35 тонн условного топлива. 390 водителей выполнили к 7 ноября годовой план, сейчас они трудятся в счет 1983 года.

Хороших результатов добились бригады Т. Галимбекова, К. Х. Суфиярова, В. Р. Змеева, водители Ф. В. Калмыков, В. И. Камганцев и многие другие.

Н. СЕМЕНЧЕНКО,
рабкор.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

К новым рубежам

Новыми трудовыми успехами встречают 65-ю годовщину Великого Октября первоуральские строители — по итогам работы за девять месяцев коллектив треста Уралтяжтрубстрой признан победителем областного социалистического соревнования и награжден почетным знаком областного комитета КПСС, облисполкома, облсовета и облкома ВЛКСМ. О работе строителей в юбилейном году, о ближайших задачах коллектива наш корреспондент попросил рассказать управляющего трестом Уралтяжтрубстрой Валерия Тихоновича СТАСЮКА.

— По плану только в октябре коллектив треста должен был освоить капитальных вложений на 2.289 тысяч рублей, но строители освоили 2.403 тысячи рублей. Досрочно выполнен и годовой план по строительству объектов Нечерноземья, что имеет важное государственное значение в свете решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, разработавшего Продовольственную программу страны. Строители сдали нынче автогараж и теплотрассу жилого поселка в совхозе «Первоуральский», телятник на 220 животных в совхозе «Битимский», автогараж и канализационный коллектор в Ревдинском совхозе, клуб

на 200 мест в совхозе «Большеуткинский». Ачитского района и т. д. Успешно осуществляется и ввод промышленных мощностей — из десяти запланированных восемь уже сданы в эксплуатацию. Среди них крупные промышленные объекты на заводе комплектных металлоконструкций, на Ревдинском метизно-металлургическом и на Средне-Уральском металлургическом заводах.

Крайне важным пунктом производственной программы строителей считается сооружение жилья и объектов социально-культурного назначения. В нынешнем году мы должны ввести в Первоуральске 42 тысячи

квадратных метров жилья. На сегодняшний день сдано 34 тысячи квадратных метров (и здесь достигнуто опережение графика), но коллектив треста взял на себя обязательства до конца года построить 50 тысяч квадратных метров жилья. Таким подарком строители порадууют первоуральцев к юбилею города.

Сданы и многие важные объекты соцкультбыта: столовые в поселках Магнитка и Хромпик, школа № 5, продуктовый магазин в Корабельной роще. На очереди два детских комбината в новом микрорайоне.

Конечно, волнуют горожан и объекты особой важ-

ности и престижности: путепровод через Новоталицкий железнодорожный переезд, водовод Нижние Серги — Первоуральск, гостиница на 200 мест. На сооружении водовода уже освоено 1.738 тысяч рублей при годовом плане 1.550 тысяч. Можно смело сказать, что наконец-то между всеми участниками строительства водовода достигнута слаженность и ритмичность. Все подразделения треста, работающие здесь, значительно опережают свои графики. На путепроводе в ноябре будет открыто движение транспорта. И, наконец, гостиница: несмотря на разного рода неуязвки, строители приложат все усилия, чтобы сдать этот объект к концу года.

Коллектив треста ясно понимает, сколь ответственны задания нынешнего года, юбилейного в жизни страны и города, и потому считают делом своей профессиональной чести успешное их завершение.



цеха — переоборудование его из прокатного в трубо-сварочный, — почувствовали вкус ко всему новому. Нам, группу рабочих, послали в Горький учиться новому производству. Зато когда получили свои трубо-сварочные станы, берегли их как зеницу ока: это в прошлом. А сегодня! Тихон Павлович улыбается: «У нашего Старотрубного долгое время Новотрубный был младшим братом. Теперь мы — одна семья. И наши традиции продолжают».

Словно подтверждение, четыре встречи с новотрубниками, кавалерами ордена Кавалера ордена Октябрьской Революции, лауреат

Государственной премии СССР Е. А. Белов сегодня возглавляет возмужавший цех. Закалка и опыт, полученные в первом цехе, помогают ему вести коллектив только вперед.

— Не правда ли, когда говорят «восьмой трубо-прокатный», сразу возникают картины, связанные с реконструкцией? — говорит Е. А. Белов. — Мы настолько привыкли к постоянным переменам, что для нас это стало обычным делом. В характерах прокатчиков, рядовых рабочих — постоянный поиск. Малая реконструкция — обычное явление. Большая — вот это да! Недаром со времени освоения проектной мощности к нынешней годовщине Великого Октября мы подняли производительность стана на 70 процентов.

Хорошо сказал про свои традиции старший мастер травильного отделения седьмого цеха Владимир Николаевич Ошув:

— Сколько помню, в нашем цехе каждый считает себя молодым. Не смотрите на седины некоторых. Молодость души отличает нас, волочильщиков. Может, потому что наша биография начиналась с того, что строительство цеха было объявлено Всесоюзной ударной комсомольско-молодежной стройкой. Проходят годы, а мы не стареем и с тем же молодым энтузиазмом покоряем рабочие вершины. Даже титулы наши об этом говорят: «Коллектив имени столетия со дня рождения В. И. Ленина», «Коллектив отличного качества работы».

— Наш цех еще моложе, — говорит вальцовщик, кавалер ордена Октябрьской Революции Ю. Н. Савельев. — Накануне праздника отметили десятилетие. Катаем трубы самого сложного сортамента. Каждый вальцовщик считает своим долгом совершенствовать технологию, улучшать качество продукции. Я, например, предложил внести изменения в калибровку, и прокат пошел легче. Ноашество дало большую экономию. А если говорить об успехах коллектива, то за год мы добились присвоения государственного Знака качества одному из видов наших труб.

Личное и общее, судьба человека и коллектива — как это характерно для металлургов. Вот главная традиция, рожденная в двадцатых годах и живущая сегодня.

На снимках: Т. П. Дорощев; внизу слева направо — С. П. Черкасов, Е. А. Белов, В. Н. Ошув, Ю. Н. Савельев.

В ПРАЗДНИЧНОЙ КОЛОННЕ ДЕМОНСТРАНТОВ

ЧЕСТЬ КОММУНИСТА

Говорят, чтобы узнать человека, надо с ним пуд соли съесть. С Александром Фукаловым работаю бок о бок четыре года и убедился: записка у парня хорошая. В бригаде монтажники, электросварщики. Строим мы промышленный Первоуральск, сейчас заняты на блоке вспомогательных служб завода комплектных металлоконструкций. Не каждому дано работать на высоте. Александр же пришелся ко двору. Помогли на первых порах старшие товарищи. Коллектив у нас в бригаде стабильный, вместе не один год. Никто специально кадры не подобрал. Ушли те, кому было трудно. Для каждого члена коллектива стали общими внутренняя собранность, чувство ответственности, творческое отношение к делу.

Больше всего ценю в Александре надежность. Никогда не слышал от него отказа заменить, если товарищ заболел или в отпуске. Порой, бывает, сроки поджимают, а объект не готов. Спешка тут не годится, качество может пострадать. Выручают такие, как Александр, который времени не пожалеет на выполнение задания. И квалификация у него высокая: дипломированный сварщик. Поэтому самые тонкие и трудоемкие конструкции варит А. Фукалов.

Недавно экономическая служба первого стройуправления проанализировала нашу работу в нынешнем юбилейном году, проверила, как мы выполняем социалистические обязательства в честь 60-летия образования СССР и 250-летия Первоуральска. Высотники оказались на высоте. На трудовом календаре бригады — июнь будущего года. За счет чего опередили время? С большой самоотдачей работает каждый. Нормой предусмотрено в смену выдавать два с половиной кубометра сборного железобетона на человека. У нас же, как правило, — три с половиной кубометра. Многие овладели смежными профессиями.

Год назад Александр Фукалов решил вступить в ряды коммунистов. От всего сердца порадовался за молодого рабочего и дал ему рекомендацию. И вот кандидатский стаж закончился, Александр стал более зрелым и ответственным. Авторитет его в коллективе вырос. Даже люди скупые на похвалу признали, что А. Фукалов будет достойным коммунистом. Почетная грамота горкома партии в честь Дня строителя была встречена в коллективе как заслуженная награда. В бригаде Александра избрали профгруппоргом. К тому же он член комитета профсоюза управления, возглавляет комиссию по охране труда. Организует и сам участвует в рейдах по соблюдению питьевого режима, правил промсанитарии. Учит на общетехническом факультете Уральского политехнического института.

Кандидатский стаж стал годом становления молодого коммуниста. Этот год, думаю, на всю жизнь останется в памяти как время огромной работы над собой, шлифовки тех задатков, которыми он наделен от природы. Его трудолюбие превратилось в недюжинное мастерство, любознательность — в новаторство, юношеская порывистость — в целеустремленность, обостренное чувство справедливости переплывало в пристальное внимание к окружающим его людям, в стремление устранить все, что мешает жить и трудиться в полную силу. Александр как-то сказал, что для него быть коммунистом — значит брать на себя больше, бороться за общий успех. В этих словах — жизненная позиция молодого коммуниста.

В бригаде каждый на виду. Мы знаем, кто как проводит свободное время, чем увлекается, интересуется, как воспитывает детей. Александр Фукалов — заботливый муж и отец. Скоро у него семейство еще прибавится. Он находит время и на занятия спортом, рыбалку, чтение литературы.

Завтра во главе праздничной колонны треста Уралтяжтрубстрой вместе с другими передовиками производства, несущими знамена союзных республик, будет и Александр Фукалов. Я горд за своего товарища, который накануне 65-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции стал коммунистом.

Н. СОВА,
бригадир первого стройуправления, заслуженный строитель республики, член обкома КПСС.



* На конкурс 1. ОКТЯБРЬ В СУДЬБАХ ЛЮДЕЙ



Праздник Великого Октября для него особенный. Тихон Павлович Дорощев объясняет просто: «Октябрь мне дал все: лучшую в мире работу, уважение товарищей, признание в городе...» Для него, рабочего человека, бригадира трубо-сварщиков одиннадцатого цеха филиала Новотрубного завода, это значит многое. Потому что вот уже сорок лет он, не жалея сил, отдает всего себя любимой работе, крепит славу Первоуральска, который идет к своему 250-летию. С ним, кавалером ордена Октябрьской Революции, мы и совершим сегодня путешествие по предпраздничному городу.

Площадь филиала Новотрубного завода. Крупно на мраморе высечены фамилии тех, кто защищал Октябрь на фронтах Великой Отечественной войны. Каждый день мимо проходят тысячи людей, молча отдавая дань памяти павшим. Сразу же за проходной родной цех Т. П. Дорощева — трубо-сварочный, за ним другие. Священное место для первоуральцев: здесь рождались традиции нашего рабочего города. Родились и крепились со временем.

— Пятнадцатое августа 1942 года запомнил на всю жизнь, — рассказывает Т. П. Дорощев. — В этот день началась моя трудовая биография в прокатном цехе, во фронтовой бригаде В. И. Путинцева. А в 1944-м возглавил ее. Тогда-то и родилась наша главная традиция: если надо, отдать все силы, а долг перед Родиной выполнить. Потом, когда началась реконструкция

Октябрьской Революции. Ко всем один вопрос: о традициях, которые утвердились в их коллективе.

— Как-то директор завода Федор Александрович Данилов на встрече с нами назвал первый цех кузнечий кадров, — сказал старший мастер участка отделки С. П. Черкасов. — Первый заводской прокатный. С самого начала своего существования мы, прокатчики, чувствуем себя старшими на заводе, беспокоимся о том, чтобы в новых цехах быстрее осваивались мощности. А потому, хоть и жаль бывает, а лучших из лучших посылаем туда, где трудно. Когда, например, пускали в строй самый мощный стан «30—102», коммунист Е. А. Белов счел своим долгом перейти туда.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

СТАРАЕТСЯ КАЖДЫЙ

В новом скотном дворе Талицкой фермы, который сдал животноводом совхоза «Первоуральский» коллектив третьего управления треста Уралтяжтрубстрой нынешней осенью, стояла тишина. Буренки отдыхали после сытного обеда.

— Можно ли рассчитывать сегодня на большое молоко? — поинтересовался я у бригадира Е. П. Седойкиной.

— Безусловно.

Твердая уверенность Елизаветы Павловны, как выяснилось позже, имела самый прочный фундамент. Это стало ясно, когда в скотном дворе с доильными аппаратами в руках появились А. А. Ботов, Л. Вафина,

М. Фархутдинова — самые высококвалифицированные работницы хозяйства.

Надои в среднем по совхозу составляют сегодня 9,3—9,6 килограмма молока от каждой коровы. Цифры достаточно солидные. Однако Л. Вафина, например, так не считает. Вместе со своей напарницей она сумела перешагнуть рубеж десяти килограммов.

— Особых секретов, — рассказывает опытная доярка, — не держу. Просто нужно неукоснительно выполнять режим ухода за буренками: вовремя кормить, вовремя поить их, создавать им все условия. Добавлю еще: относиться к своим обязанностям с большой заинтересованностью и ответственностью.

— Наши подопечные, — говорит главный зоотехник

совхоза «Первоуральский» А. А. Губина, — не прощают равнодушия, «мстят» за него снижением продуктивности. И наоборот.

Л. Вафина и ее напарница М. Фархутдинова придерживаются второго правила. В результате у них самые высокие надои в хозяйстве. За десять месяцев они получили от каждой из своих шестидесяти буренок по 3968 килограммов молока — на 368 килограммов больше годовых обязательств.

— Думаем, что это не предел, — продолжает Л. Вафина. — За оставшееся время мы постараемся довести эту цифру до 4200—4300 килограммов.

Стойловое содержание скота накладывает на животноводов особую ответственность. Главная их задача — поддерживать про-

изводство молока в зимние месяцы на расчетном уровне, в соответствии с кормовым рационом. Октябрь показал, что специалисты хозяйства успешно справляются с решением этой проблемы.

Многим из них удалось добиться весомых результатов. А. А. Ботов и В. Н. Фатеева, например, от каждой коровы с начала года получили по 3744 килограмма молока, Н. А. Андреева и В. Д. Князева — по 3794 килограмма, А. Ф. Утробина и В. М. Валиева, инициаторы социалистического соревнования за наивысшие надои, — по 3587 килограммов. Свои успехи они адресуют 65-й годовщине Великого Октября, 60-летию со дня образования СССР, 250-летию Первоуральска. Это их конкретный вклад в реализацию Продовольственной программы, принятой майским (1982 года) Пленумом ЦК КПСС.

Кончается послеобеденная дойка. Как и обещала Ели-



завета Павловна, она удалась на славу. Животноводы Талицкой фермы сумели получить на этот раз молока несколько больше, чем предполагалось.

А. А. Ботов обходит свою группу. Слово строгий, но добрый воспитатель, кого-то хвалит, кого-то ругает. Ко-

ровы мычат, протягивают к нему головы. Зимние заботы животноводов продолжают.

С. ПОСАШКОВ.
На снимке (слева направо): дояр А. А. Ботов и бригадир Е. П. Седойкина. Фото Е. Фролова.

Я — РОССИЯНИН

«Не русский я, но россиянин,
Чести нет выше, что я сын России...»
Эти строки принадлежат Герою Социалистического Труда, известному народному поэту Башкирии Мустаю Кариму. Я тоже с гордостью могу сказать, что я — россиянин, потому что родился и вырос на земле российской.

До революции башкирский народ утопал в сплошной неграмотности. Таким был и мой отец, а после установления Советской власти безграмотность была ликвидирована. Посещала ликбез моя мать.

Родители очень хотели, чтобы мы учились, но в нашей деревне не было семилетки, и я ходил в школу за пять километров в соседнее село. Однако вскоре умер отец, а нас осталось на руках матери восемь человек. Мне, старшему, пришлось работать, помогать

маме поднимать младших братьев и сестер. Жили, конечно, трудно, но не унывали. Мама надеялась и верила, что в стране рабочих и крестьян человек без внимания не останется. Действительно, государство помогало нашей семье, выдавало денежные пособия.

Трудиться я начал с двенадцати лет в колхозе деревни Кутмирово в Башкирии. В нем единой семьей работали башкиры, марийцы, удмурты, русские. Люди постарше оберегали меня от тяжелых работ, при неудачах утешали. Говорили: «Подрастешь, всему научишься». Учили меня добросовестности и честности. Когда подрос, стал механизатором, закончил среднюю вечернюю школу. Я привык жить среди людей многих национальностей, дружить с ними.

Дружба эта укрепилась, когда работал в Казахстане трактористом на целине. Здесь были русские, украинцы, татары, белорусы, чуваша, грузины, и все жили большой единой семьей и общались между собой на русском языке, который знали все. Это еще больше сближало нас.

Сейчас живу я в Первоуральске. Работаю пятый год в цехе № 2 динасового завода упаковщиком готовой продукции, здесь же трудится пресовщицей и моя жена Ямина Файзыловна. У нас два сына: Рифат учится в четвертом классе школы № 15, Ильфат ходит в детский сад. Живем мы хорошо.

Раньше я все время занимался общественной работой, участвовал в художественной самодеятельности, был рабкором районной газеты «Вперед». Заметки писал на родном языке. Не вступую себя чужим и в коллективе динасовцев, с которым сошелся быстро. Товарищи по работе избрали меня профгруппоргом, не порываю и с рабкорской деятельностью: пишу заметки в цеховую стенгазету и городскую газету. Ни я, ни жена, ни дети ни разу не почувствовали со стороны окружающих пренебрежительного отношения к себе как к представителям национального меньшинства. Равноправие — одно из величайших завоеваний Советской власти, и это прекрасно.

М. ГАЯНОВ, рабкор.



* На конкурс 2. ОКТЯБРЬ В СУДЬБАХ ЛЮДЕЙ

Уверенная походка у Т. П. Дорофеева. Он любит пройтись по улицам Строителей, Вайнера... Улицы, дата рождения которых — шестидесятые годы. То время, когда Т. П. Дорофеев был избран членом бюро горкома КПСС и депутатом городского Совета. Он, простой рабочий человек, коммунист, прямо влиял на судьбу города. И том, что в эти десять лет тысячи первоуральцев справились новоселья в сверхплановых квартирах, есть и его заслуга. Сейчас он рассказывает:

— Город строился, рос. Порой не хватало средств на возведение того количества жилья, которое требовалось. Члены бюро горкома

КПСС считали заботу о жилье главной. Решали вопросы с финансированием, техникой, следили за темпами строительства буквально каждого дома. И строители сдавали по 70—80 тысяч квадратных метров.

А в цехе молодые рабочие до сих пор считают честью при вступлении в партию получить рекомендацию коммуниста с тридцатилетним партстажем Т. П. Дорофеева.

— Шестнадцать человек рекомендовал я в партию, — говорит Т. П. Дорофеев. — Среди них и рабочие, и руководители. И ни один не подвел.

Боле того, люди, которым дал «добро» Дорофе-



ев, стали гордостью трубо-сварочного.

«Братья Шулины называют себя «семейной партийной группой». Их пятеро:

Михаил, Борис, Геннадий, Павел, Владимир Александровичи. И все — коммунисты, трудятся на Новотрубном заводе. Павел и Владимир — вальцовщиками в пятом цехе, Борис здесь же, но председателем цехового комитета профсоюза. Геннадий, кавалер орденов Трудовой Славы третьей и второй степеней, партгруппорг смены — нагревальщиком металла, а Михаил — мастером отделки в восьмом цехе. Есть у них еще одно общее: все пятеро имеют одно партийное по-

собрались у матери Анны Степановны. В их семье потомственных коммунистов праздник революции — особенный праздник. Пока накрывают стол, братья делаются новостями. И как у большинства металлургов, в их разговоре трудно разграничить радости личные и общественные.

— Мы, как и обещали, к празднику выдали очень ответственную партию труб, — говорит Павел Александрович.

— А в нашем цехе в честь него сдано четыреста тонн сверхплановых труб, — вступил в разговор Геннадий Александрович. — И партгруппа пополнилась. Двое из бригады, нагревальщик Николай Дмитриевич Озорнин и оператор Анатолий Михайлович Авраменко, стали кандидатами в члены КПСС.

— Наша бригада освоила выпуск труб для Польши.

сказал Владимиру Александрович, — а одному из видов продукции присвоен почетный пятиугольник.

В их беседе так часто

повторяется: «новый, стало больше, вырос...» Получили новую квартиру, родился внук, дочь поступила в техникум, пришел в цех сын Игорь. Словом, все, как в обычной рабочей семье. Семье, где каждый считает: за все, что дал Октябрь, надо платить не только высокопроизводительной работой, но и бескорыстной общественной деятельностью.

У одного из братьев, Павла Александровича, есть редкая награда: значок альпиниста, покорившего одну из вершин Памира. С легкой грустью он рассказывает братьям о том, что нынче в штурме Эвереста участвовал его товарищ по команде свердловчанин Сергей Ефимов. А он, Шулин, уже не смог — возраст не тот. Геннадий Александрович успокоил: «Не горюй. Наша рабочая вершина не менее значительна, чем Эверест...»

Лучше не скажешь. Сколько еще таких рабочих вершин впереди у семейной партийной группы!

На снимке (слева направо): Павел Александрович, Владимир Александрович, Михаил Александрович, Геннадий Александрович Шулины.



Скромные реликвии военных лет, бесценные рисунки и фотографии... Рисунки сделал штабный чертежник Амиров. Он погиб весной сорок пятого. Среди однополчан — Гуля Королева, вот ее портрет. А на сделанных наспех снимках среди своих товарищей и сам Александр Сергеевич Волков, молодой красивый офицер. Есть такая фотография: деревянный дом в два этажа, добротный, а правое крыло дома разворочено взрывом бомбы. Когда бомба попала в здание, Волков был в нем, но остался цел. Вы можете представить, каким был в 45-м майор, взглянув на снимок, который публикуется здесь. Волков (слева) снят вместе с подполковником Дворянцевым в городе Бунцлау. Неподалеку от этого места, в деревушке Тилендорф, покоится сердце фельдмаршала Кутузова...

На Украину война пришла быстро. Воскресным утром, после выпускных экзаменов, пошли молодые учителя и ребята, жившие в районном центре Тараша, за реку в лес. И вдаль люди вдалеке почему-то заторопились, Александр Сергеевич тоже поспешил к мосту. Прибежал на квартиру, которую снимал, включил радио: говорил Молотов. Мысль была одна: немедленно в военкомат! В военкомате сказали: «Идите каждый на свое место. Ко-

го нужно — призовем». Через пять дней до него дошла очередь. Истребительный батальон должен был охранять район. На западе шли бои, а лейтенант запаса учитель Волков вместе с маршевой ротой, которую он получил, попал на очередное формирование в тыл.

— Рота у меня была золотая — и солдаты, и сержанты. Многие обстреляны, из госпиталей. Хороша рота! Как-то раз я занимался с ними — приехал генерал, наблюдал. Мне

К 40-летию Сталинградской битвы

казалось, он остался не очень доволен. Оказалось, наоборот. В середине апреля в нескольких эшелонах мы отправились на фронт...

Выгрузились они в Калаче и чуть ли не бегом прошли меньше чем за полдня 70 километров до станции Нижне-Чирской. В небольшом ложке с зарослями ивы солдаты попадали в тень, но недолго пришлось им передохнуть, сразу отправились на позиции: в излучине Дона три наших армии занимали оборону.

— Мы успели подготовить оборонительные позиции, у нас было трое суток. Командир 64-й армии приказал выдвинуть передовой отряд на 70 километров от рубежа, занимаемого дивизией, чтобы этот отряд задержал немцев. Воевали мы дня три. Хорошо воевали. Рядом 154-я бригада морской пехоты — отчаянные ребята! Справа же немцы сумели прорваться, мины вдруг стали рваться не впереди, а сзади нас. Приказ — отходить...

Через Дон переправлялись под огнем. Рота Волкова прикрывала отход, ей была придана минометная рота, 45-миллиметровые пушки. Держались до утра, до того часа, до какого приказано было, а потом колонной тронулись в путь. Рассвело. Волков шел рядом с командиром Бирюковым, тихо переговариваясь. Далеко-далеко тоже двигались люди, но в другом направлении. Волков вскочил на лошадь

ручение — агитатор. Поводов для радостного настроения немало. Накануне праздника Великого Октября они по традиции

сказал Владимиру Александрович, — а одному из видов продукции присвоен почетный пятиугольник.

В их беседе так часто

ВО ВЕСЬ РОСТ

и поскакал впереди роты. Перемахнул холм — и навстречу ударила прицельная очередь из крупнокалиберного пулемета. Лошадь, отличный дончак, вместе со всадником метнулось в сторону от пуля. Упали в шпелю, а потом отчаянным броском метнулись в сторону от пристрелянной дороги. Развернул колонну. Когда подошли к Дону, взойшло солнце.

Тяжелой была переправа, в небе хозяйничали самолеты противника. Плыли под огнем плоты, тракторами по дну тащили пушки. На восточном берегу Дона 214 стрелковая дивизия заняла оборону, чтобы больше уже не отходить. Оборонительный период Сталинградской битвы стал крупной вехой на пути к победе, он подготовил условия для перехода в контрнаступление. Маршрут дивизии лежал через Вертячий, Нижне-Гниловскую, Паньшино, откуда 17 августа она начала наступать к Дону. Раз по двадцать переходила до ноября из рук в руки каждая деревенька. Он войну прошел, но то были самые страшные бои.

Каково человеку в бою? В первом, в двадцатом? Александр Сергеевич помолчал, задумался.

— Я не знаю, как это рассказать... Есть и страх, и уверенность. Когда справа и слева твои солдаты, ротному переживать некогда. По окопчикам набегаешь, ведь надо проверить, какой окоп у солдата. Плохой — толку не будет, погибнет человек.

А самое важное — чтоб он стрелял, действовал в бою. Тут стесняться и вежливо разговаривать некогда, хотя я смолodu не любил грубых разговоров. Каждый раз необычно начало боя — очень взвинчены нервы. А потом полегче, — он помолчал и тихо повторил: — Полегче...

Он рассказывал о командире, который командовал огнем, стоя во весь рост, потому что укрыться было негде, и, конечно, не думал о себе в эту минуту. О тяжелейшем ратном труде. О наступлении, когда было «не легче, но уже повеселее». Листал, объясняя, схемы обороны и наступления, и казалось, что карты и схемы привычны для него так же, как сорок лет назад, когда он был заместителем, а потом начальником оперативного отдела штаба дивизии. Красные стрелки показывали направление удара по врагу. «А вот и наша стрелочка, на Вертячий, а потом на Сталинград. Всего шесть дивизий имели такую биографию, как наша».

Все решающие битвы вошли в его военную биографию: на Орловско-Курской дуге, за Белгород, Харьков, Полтаву и Кишинев, Яско-Кишиневская операция, Сандомирский плацдарм, наступление на Берлин. Такой путь проделал добрый, деликатный учитель из-под Киева, боевой командир, который прошел через эти годы во весь рост. Высокая духовность, долг и любовь к Родине — эти святые це-

нения ни на мгновение не утрачивали для него своего великого смысла. Два ранения, две контузии у него. За Сталинград — орден Красной Звезды, за Украину — Отечественной войны II степени, за освобождение Польши — тот же орден I степени, да еще около десятка медалей...

Александр Сергеевич Волков много лет был директором 21-й школы. Хорошим директором, и поэтому труд его отмечен орденом Октябрьской Революции.

«Волгоград — город особый. Мамаев курган — наша святая, которой иду поклониться старики и юноши. Тот, кто был в этом городе, видел: тут и там на улицах стоят на постаментах башни танков Т-34 — они очерчивают линию обороны, дальше которой враг не прошел. В одном месте между этой линией и Волгой полоска земли сужается, здесь нет ни бугорка, ни деревца — все-таки эту полоску фашист не взял. Благодаря великому подвигу советских солдат, среди которых был учитель Волков.

Дома я нашла в книге «Великая Отечественная война Советского Союза» схемы Сталинградской битвы и долго рассматривала ту самую красную стрелку в излучине Дона, которая даже под давлением тяжелейших обстоятельств не изменила своего направления...

А. КИПРИЯНОВА.



«МИР — ЭТО МЫ С ТОБОЙ»

В центральной детской библиотеке к праздничным дням оформлены книжные выставки. Учащиеся младших классов познакомились с воспоминаниями участников революции, книгами серии «Ты по стране идешь», которые были представлены для них на выставке «Великий Октябрь». Для старшеклассников оформлена выставка «Имя им — коммунисты», где собраны книги о соратниках В. И. Ленина. Для ребят проводятся обзоры этих книг.

Здесь же в связи с только что закончившейся неделей действий за разоружение оформлена выставка периодических изданий «Мир — это мы с тобой, друг». Библиотекарь Г. И. Панасенко постоянно делает обзоры материалов, посвященных защите мира.

Г. ПАНУС,
заведующая центральной детской библиотекой.



* На конкурс 3. ОКТЯБРЬ В СУДЬБАХ ЛЮДЕЙ

Тихон Павлович Дорощев рос в семье потомственных шахтеров. Дед и отец гнули спины в непосильном труде. И если Павлу Дорощеву удалось осилить церковно-приходскую школу, то жене его, обремененной десятью детьми, было не до грамоты. Тихон Павлович из поколения довоенных мальчишек, успевших закончить лишь семилетку. Остальной курс жизненной грамоты им давали военные годы, когда пришлось в тыловых цехах заменить у станков и прокатных агрегатов взрослых. И нелегкое время послевоенного становления промышленности, ее реконструкция, модернизация легли на плечи именно этого славного поколения. Без науки двигать производство невозможно, и молодежь снова села за школьные парты. В вечерней школе заканчивал десятилетку и Дорощев, вместе с ним учился Иван Андреевич Татауров — нынешний председатель профсоюзного комитета филиала и его товарищ по цеху Владимир Сергеевич Демидов, и многие другие...

Двадцать семь лет назад в Первоуральске был открыт учебно-консультационный пункт Уральского политехнического института имени С. М. Кирова, в оборудовании лабораторий и кабинетов которого немалую лепту внес Новоуральский завод. А в 1961 году здесь состоялась первая защита дипломных проектов, председателем Государственной экзаменационной комиссии на которой был директор завода Федор Александрович Данилов. Первыми дипломниками были новотрубники А. Ф. Бунаков — бывший начальник цеха № 20, ныне директор ПОЭЗРТО, старший производственный мастер цеха № 2 П. Я. Давидюк, инженер техотдела Т. А. Краснова, зам. начальника цеха № 1 А. А. Орлов, зам. главного энергетика завода Ю. Л. Суворов... За последующие двадцать лет выпущено 888 специалистов...

— Да, сейчас есть все условия, чтобы наши дети были умнее и образованнее нас, — рассказывает Тихон Павлович. — Мы с Евдокией Ерофеевной вырастили двух дочерей. Людмила с отличием закончила политехнический, работает в научно-исследовательском институте, секретарь комсомольской организации, закончила университет марксизма-ленинизма. В школе она в олимпиадах участвовала. А младшая, Надежда, хоть и получила музыкальное образование, тоже, как и я, как и сестра, решила стать металлургом — учиться в УПИ.

Не сразу в рабочую семью Дорощевых пришел достаток. Все заработано многолетним трудом. Долгое время Дорощевы жили в двенадцатиметровой комна-

тушке, в коммунальной квартире с тремя соседями. Потом завод выделил передовику производства отдельную двухкомнатную. Обязались обстановкой, купили машину, развели сад... И это на заводе явление обычное. Трубоэлектросварщики, например, что трудятся рядом с Дорощевыми, получают ежемесячно по 260—300 рублей. Почти все имеют участки в коллективных садах, хорошие квартиры, легковые автомобили. Завод постоянно заботится о повышении благосостояния своих тружеников, их бытовых удобствах, удовлетворении их материальных и духовных потребностей. Ежегодно завод профсоюзом выделяет новотрубникам по полтораста двести автомашин, а желающих приобрести личный транспорт не уменьшаются: около тысячи автолюбителей ждут своей очереди.

Новотрубный — самый крупный заказчик у треста Уралтяжтрубстрой на строительство жилья и объектов соцкультбыта. В последние годы вырос новый красивый микрорайон в Корабельной роще. Несколько месяцев назад в десятиэтажный дом по улице Комсомольской въехали новоселы. В их число попал и кавалер ордена Октябрьской Революции начальник восьмого цеха Евгений Александрович Белов.

— Жили мы в доме с тихим зеленым двориком на улице Папанинцев, а теперь чувствуется — многоэтажный, многолюдный город! — говорит Белов. — Семь квартир выделено в этом доме нашему цеху. Про-

сторные, удобные, светлые. В соседях у меня наша краповица Людмила Сергеевна Левченко, хорошая работница, активная общественница, муж ее Николай Ефимович тоже долгое время у нас работал.

В нынешнем году новотрубники заселят еще четыре многоквартирных дома, строится детский комбинат на 280 мест, современной планировки, с бассейном... В новом микрорайоне, жилая площадь которого выросла нынче уже до сорока тысяч квадратных метров, проживает тысяча сто пятьдесят семей, почти все — новотрубники.

Мы идем с Тихоном Павловичем Дорощевым по Дворцу культуры и техники Новотрубного завода. Здесь предпраздничная суета, музыка, песни, танцы — идут последние репетиции в коллективах художественной самодеятельности. Грациозные юные балерины в белоснежных пачках пробежали на сцену. Торжественные звуки праздничного марша — духовой оркестр «Серебряные трубы» отрабатывает номер...

— Здесь душой отдыхаешь, — невольно вырывается у Дорощева. Он говорит, как необходима человеку эта вот красота сверкающего огнями Дворца, как не может жить он без раздольной песчи, без огневой пляски. И вспоминает молодые годы, как трубосварщики хорошо зарили трубы, весело отдыхали.

— Наш старенький клуб не вмещал желающих, когда выступала самодеятельность нашего цеха, — продолжает Тихон Павлович. — Помню, как хорошо пела Ирина Колотыгина, Тамара Чикинова участвовала в агитбригаде, Василий Груднистый хором руководил, Иван Татауров играл на трубе. Правда, сейчас постарели мои сверстники, и зовут их теперь по имени-отчеству. Теперь только приходится завидовать молодым: светлые Дворцы,



клубы, библиотеки — все для них! Только бы не было войны...

Голос перехлестнуло горькой памятью. Повлажнели глаза.

— Извините, не могу говорить... Нелегкой ценой завоевана эта наша жизнь.

Ротный командир Красной Армии Павел Михайлович Дорощев установившая власть Советов в Киеве, прошел гражданскую. Четверо братьев и две сестры Тихона Павловича ушли добровольцами в Великую Отечественную войну. Федор, Иван и Егор навечно остались на ее полях, без ног вернулся Афанасий, были ранены и сестры... Это и за их жизни, за их страдания младший Дорощев не жалел себя в работе: они отстояли Октябрь от врага, он утверждал все эти годы его завоевания.

Потом мы читали письма первоуральских школьников президенту США Рейгану. И с каждой прочитанной строкой светлело лицо кавалера ордена Октябрьской Революции: в надежных руках дело отцов и дедов. «Господин президент! Зачем вы делаете атомные и нейтронные бомбы? Почему падают бомбы на Ливан, гибнут невинные жители, старики, дети? Мир — это самое дорогое на Земле, и советские ребята не слышат взрывов орудий. Я хочу, чтобы всем детям светило яркое солнце. Мы не допустим войны!»

Лена Солодова, 6 «в» класс школы № 2.

Их более двухсот, тоненьких листков из ученических тетрадей, где каждая строчка дышит сыновней любовью к стране Октября, где слово «Мир» пишется только с заглавной буквы...

Т. ВАЖЕНИНА,
Н. САВИНСКАЯ.
На снимках: новый район в Корабельной роще; выступает народный ансамбль «Уральская рябинушка». Снимки Е. Фролова.

Следующий номер газеты выйдет 10 ноября.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». 6, 7, 8 ноября «НАДЕЖДА И ОПОРА». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. 9 ноября «УКОЛ ЗОНТИКОМ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 6 ноября «ТАМ, НА НЕВЕДОМЫХ ДОРОЖКАХ...» Сеансы: 9, 13-30, 15, 17 час. «ИППОДРОМ». Сеансы: 11, 19, 21 час. 7, 8 ноября «ТАМ, НА НЕВЕДОМЫХ ДОРОЖКАХ...» Сеансы: 9, 13, 15, 17 час. «В МОЕЙ СМЕРТИ ПРОШУ ВИНИТЬ КЛАВУ К». Сеансы: 19, 21 час. МУЛЬТСБОРНИК в 11 час. 9 ноября «ГРАН-ПРИ». Сеансы: 9, 13-30, 15 час. «КРИК ТИШИНЫ». Сеансы: 11, 17, 19, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». 6, 7 ноября «ВЛЮБЛЕННЫЕ». Сеансы: 16, 18, 20 час. 8 ноября «НИКТО НЕ ХОТЕЛ УМИРАТЬ». Сеансы: 18, 20 час. Для детей «БЕГЕМОТ ГУГО», нач. в 11 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 7, 8 ноября «С ЛЮБИМЫМИ НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ». Сеансы: 18, 20 час. 8 ноября в 16 час. «ОЛЕНЬЯ ОХОТА». 9 ноября «ОЛЕНЬЯ ОХОТА». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб Трумпоселка. 6, 7 ноября «ЦЫГАНСКОЕ СЧАСТЬЕ». Сеансы: 19, 21 час. 8 ноября «ДЕВЧАТА». Сеансы: 17, 19, 21 час. 9 ноября «БЕЛЫЙ ВОРОН». Сеансы: 19 и 21 час.

КИНОТЕАТР «ВОСХОД»

10 ноября в 21 час. кинолекторий «Экран и время».

Творческая встреча с актером театра и кино ВАЛЕРИЕМ НОСИКОМ. Актер снимался в фильмах «Через тернии к звездам», «Сказка о царе Салтане», «Пароль не нужен», «Где ты теперь, Максим?» и других.

Демонстрируется художественный фильм «С любимыми не расставайтесь» киностудии «Мосфильм».

Открыта предварительная продажа билетов.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Кухонная 3-секционная настенная полка не займет много места на кухне. На ней можно разместить банки с крупами и специями, кастрюльки и другие мелочи.

Поступил в продажу препарат «Прима-71», предназначенный для борьбы в помещениях с летающими насекомыми. Цена 1 руб. 20 коп.

Адрес магазина № 7: ул. Ватутина, 50.

Если вы еще не успелишить пальто к зиме, то посетите. Магазины № 3 «Юбилейный» и № 42 «Радуга» предлагают большой выбор пальтовых тканей.

ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ

Адрес: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер (прием объявлений) 2-53-71, директор типографии 2-46-55.

ПРАЗДНИЧНАЯ АФИША

В дни праздника культурного учреждения города предложат горожанам разнообразную программу. Так, сегодня на вечера отдыха приглашают молодежь Дворец культуры «Строитель» в 20 часов, Дом культуры горняков в 20 часов, клуб филиала Новотрубного завода в 18 часов, Северский Дом культуры в 20 часов и

Дом культуры БЭЗСКиЛа в 20 часов. В 19 часов во Дворце культуры и техники Новотрубного завода начнется праздничный концерт. В 20 часов Дворец культуры огнеупорщиков приглашает на тематический вечер «Вместе — целая страна...» В клубе имени Ленина в 19 часов первоуральцы могут стать участниками пред-

ставления «Есть у революции начало, нет у революции конца».

7 ноября праздничный концерт состоится в 12 часов во Дворце культуры огнеупорщиков. В этот день первоуральцы смогут отдохнуть и повеселиться на вечерах отдыха во Дворце культуры и техники Новотрубного завода, во Дворце

культуры огнеупорщиков.

День 8 ноября будет также насыщен событиями. В 16 часов начнутся праздничные концерты в клубах имени Ленина и филиала Новотрубного завода. Первоуральцы ждут на вечера отдыха и дискотеки Дворец культуры Новотрубного завода и Дворец культуры «Строитель», Дворец культуры огнеупорщиков, Новоалексеевский и Северский Дома культуры.